

十四日具 奏奉 旨依議欽此

出使日本大臣楊奏特設法政速成科學教授游學官紳以急先務而求實效摺片

竊奴才伏讀光緒二十六年十二月初十日 上諭世有萬古不易之常經無一成固變之治法大抵法久則敝法敝則更要歸於強國利民等因欽此仰見我

皇太后 皇

上軫念時艱變法自強之至意惟是變法之要首在於多儲人才明定宗旨誠以人才多則諸事易舉宗旨明則衆志不惑卽如日本於明治維新之初歲遣學生多人游學歐美分習諸科並於本邦設速成司法學校令官紳每日入校數時專習歐美司法行政之學以應急需又宣發誓命先定爲立憲之國然後開議會決公論一切變法之事皆依立憲政體而行故能次第敷施有條不紊變法未久而驟臻富強也中國與日本地屬同洲政體民情最爲相近若議變法之大綱似宜仿倣日本蓋法美等國皆以共和民主爲政體中國斷不能仿倣而日本立國之基實遵守夫中國先聖之道因見列強逼處非變法無以自存於是壹意立憲以尊君權而固民志考其立憲政體雖取法於英德等國然於中國先聖之道仍遵守而弗墜是以國本不搖有利無弊蓋日本所變者治法而非常經與 聖訓正相符合卽中國輿論亦以日本之變法參酌得宜最可仿倣邇者學務大臣暨各省督撫陸續選派學生

教育

六十二

四月

來東就學綜計人數已逾三千然其中習普通科者居多習法政專門者尙少緣日本各學校授此等專門之學皆用本邦語言文字中國學生從事於斯者須先習東語東文方能聽受講義約計畢業之期總須六七年夫以六七年之久非立志堅定者鮮克成功所以多畏其困難而不願學甚可惜也上年日本之公爵近衛篤磨子爵長岡護美因感戴我朝賞賚寶星之榮曾與前總監督汪大燮會議欲於日本東京爲中國游歷官設速成法政學院學章甫擬就而汪大燮已卸任近衛篤磨旋身故事遂中止奴才抵任後思設法續成之適有東京法政大學校總理梅謙次郎亦建斯議奴才當向長岡護美取得前擬學章作爲稿本而與梅謙次郎酌中改定遂於該學校內特設法政速成科學專教中國游學官紳所有義務奴才均竭力贊成日本文部亦經認可開學之日中外士商來觀者千有餘人日本各部院大臣亦來頌祝禮甚隆重奴才一面分咨各省大吏請選派官紳資遣來學現在京師學務處暨直隸江蘇安徽福建浙江湖南廣東等省督撫均經照議選派統計來學官紳已有三百餘人議定六箇月爲一學期滿三次學期便可畢業其教授大旨約分四科曰法律曰政治曰理財曰外交所聘諸科教習皆日本最有名之學士博士每日講義各學習以東語口授而令通譯人以華語傳述之此等通譯俱係中國優行生曾在法政大學畢業學有

根柢者奴才仍恐各學生於聽講時不能一一領會又與各教習商允將每日講義以東文筆之於書而令通譯人譯出漢文編印成帙分授各學生俾得隨時研究此外尙有實地體驗之法舉凡司法行政各衙門及官私所設物業有關於政治之學者俱由各教習隨時率領本科學生前往參觀藉資考證昔日本政府設速成司法學校時亦係聘別國人充教習用本邦人作通譯成效最著今居顯要之位其由此學校出身者數蓋不尠第外國之法律條緒紛繁蒐討難盡所謂速成科者係將法理之所以然及各國法律之得失互相比較擇其適於中國之用者則詳加講授其餘姑置不論以免多費時日學非所用現在中國興辦鐵路礦務商標銀行等事均須參用外國之法始能攸往盡利是以上年欽奉明詔修改法律聖謨廣大中外共仰查日本從前法律與中國同而與歐美異故通商各國亦向日本索有治外法權迨日本頒布憲法之後通商各國方允將條約更正可見修改法律乃今日切要之圖況各省教案多因本地官紳不諳外國法律以致辦理失宜釀成交涉要件中國惟有將法律修改庶可查照近年中英通商條約第十二款中日通商條約第十一款內事理與各國公議將治外法權一律收回不受外人挾制然則外國法政之學上下亟應講求不宜稍緩是科之設不習日語日文便可進講專門之學較之入他學校以六七年之功

教育

六十四

四月

修始得一完全之科學者誠爲事半功倍奴才自當隨時策勵諸生勤加研究以期他日成材上備國家之用謹奏奉旨學務大臣知道欽此

再查日本文科各學校專爲中國學生而設者一曰宏文二曰同文三曰成城宏文已開十四班同文已開六班成城已開七班每班約四五十人各校學舍漸形擁擠而負笈來遊者尙絡繹於道不能不設法擴充因與明治大學校長岸本辰雄相商於該校內爲中國游學生特設一經緯學堂分普通高等兩科其畢業之期普通二年高等一年普通畢業者得入明治大學專科高等畢業者得入明治大學本科此外如欲急求功效亦可另設師範警察各速成科此等科學但有二十五人以上即可開班所延教習俱係有名譽之學士博士其教授宗旨以中國先聖之道爲經外國各科之學爲緯故名之曰經緯學堂際此異學爭鳴深恐諸生誤入奇袞變本加厲經緯之設蓋欲於造就通才之中仍寓慎防流弊之意洵屬體用兼賅一歸純正現計各省官私費生入該學堂分習各科者已有二百餘人課程邃密可望有成謹奏奉旨外務部學務大臣知道欽此

出使比國大臣楊奏比國學制大備學費較廉請飭各省分遣游學以儲成材摺竊臣前以西洋游學辦法紛歧曾擬簡明章程繕單具奏在案顧第爲隨時派生出洋而言